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A 级    必备知识基础练

题组一　矢量和标量

1.关于矢量和标量,下列说法正确的是(　　)

A.标量是既有大小又有方向的物理量

B.位移是标量

C.位移-10 m比5 m小

D.-10 ℃比5 ℃的温度低

D

解析 标量是只有大小的物理量,A错误;位移是有大小有方向的矢量,B错误

;位移的正负表示方向,不表示大小,矢量比较是比较绝对值,故-10 m比5 m

大,C错误;-10 ℃比5 ℃的温度低,D正确.
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题组二　路程与位移

2.(2024广东广州高一期末)在一竖直上升的热气球离水平地面高度为200 

m时,一袋物资从热气球上被投出,该袋物资竖直上升了10 m后开始竖直下

落.若取竖直向上为正方向,则该袋物资从热气球上投出至落地时的位移和

路程分别为(　　)

A.-200 m,220 m B.200 m,200 m

C.200 m,220 m D.-200 m,200 m

A

解析 竖直向上为正方向,则该袋物资从热气球上投出至落地时的位移为

-200 m,即方向向下;路程为200 m+2×10 m=220 m,故选A.
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3.(2024广东阳江高一阶段练习)关于位移和路程,下列说法正确的是(　　)

A.物体沿直线向某一方向运动,通过的路程就是位移

B.物体沿直线运动,通过的路程等于位移的大小

C.物体通过一段路程,其位移可能为零

D.两物体通过的路程不等,位移不可能相同

C
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解析 物体沿直线向某一方向运动,通过的路程与位移大小相等,位移是矢

量,路程是标量,二者不能等同,只能比较大小,故A错误;只有物体做单向直

线运动时,通过的路程才等于位移的大小,故B错误;路程是物体运动的实际

轨迹,当物体通过一段路程,但初、末位置相同时,此时其位移为零,故C正

确;两物体通过的路程不等,但只要两物体的初、末位置相同,两物体就具

有相同的位移,故D错误.
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4.如图所示,一小球从A点竖直向上抛出,到达最高点B后,返回落至水平地

面C处,AB、AC间距离如图所示.若以A点为坐标原点,竖直向上为正方向,

建立直线坐标系,A、B、C三点位置坐标分别为x
A
=　　m,x

B
=　　    　m,

x
C
=　　　  　m.AB间位移s

AB
=　　  　m,BC间位移s

BC
=　　        　m,

s
AB
　　　　(选填“>”“<”或“=”)s

BC.  

0 5

-3 5 -8

<
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题组三　用一维坐标系描述直线运动

5.(多选)如图所示的坐标系中,已知t0=0时刻质点位于坐标原点处,t1=1 s时

质点位于5 m处,t2=2 s时质点位于-1 m处,t3=3 s时质点位于-4 m处.则下列说

法正确的是(　　)

A.质点在第1 s内的位移大于第2 s内的位移

B.质点在前2 s内的路程大于前2 s内位移大小

C.质点在第3 s内的位移最大

D.质点在前3 s时间内的位移为-4 m

BD
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解析 由题意可知质点在第1 s的位移为5 m-0=5 m,第2 s的位移为-1 m-5 

m=-6 m,又由于位移为矢量,正负号表示位移的方向,则质点在第1 s内的位

移小于第2 s内的位移,故A错误;由题意可知质点前2 s的路程为5 m+6 m= 

11 m,大于其位移大小,故B正确;质点在第3 s内的位移为-4 m-(-1 m)=-3 m,

不是最大,故C错误;由于0时刻质点在坐标原点处,t3=3 s时质点在-4 m处,所

以在3 s的时间内,质点的位移为-4 m-0=-4 m,故D正确.
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题组四　位移—时间图像
6.(多选)甲、乙、丙三辆小车同时、同地出发,它们的位移—时间图像如
图所示,下列说法正确的是(　　)

A.乙车做直线运动,甲、丙两车做曲线运动

B.6 s内三辆小车的位移相同

C.6 s内甲、乙两车的位移和路程都相同

D.三辆小车的路程大小关系为s丙>s甲>s乙

BC
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解析 位移—时间图像只能描述直线运动,所以甲、乙、丙三辆小车做的都

是直线运动,A错误;因甲、乙、丙三辆小车同地出发,6 s末三车再次相遇,

所以位移相等,B正确;由图可知,6 s末时,三车再次相遇,甲、乙两车沿直线

一直单向运动,所以位移相同,路程也相同,C正确,D错误.
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7.(多选)(2024福建福州高一阶段练习)一辆汽车做直线运动的s-t图像如图

所示.对相应的线段所表示的运动,下列说法正确的是(　　)

A.AB段表示静止

B.BC段发生的位移大于CD段发生的位移

C.CD段运动方向和BC段运动方向相反

D.CD段的运动时间不等于BC段的运动时间

AC
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解析 AB段汽车位移不变,汽车静止,故A正确;BC段发生的位移为s
BC

=12 m 

-4 m=8 m,CD段发生的位移为s
CD

=0-12 m=-12 m,BC段发生的位移小于CD

段发生的位移,故B错误;由图可知,CD段运动方向和BC段运动方向相反,故

C正确;CD段的运动时间等于BC段的运动时间,都为2 s,故D错误.
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B 级    关键能力提升练

8.研究天和核心舱绕地球运动时可将天和核心舱视为质点,其运动轨迹是

半径为r的圆,如图所示,天和核心舱从起点A绕一圈回到A的过程中,最大位

移是(　　)

A.0 B.2r

C.2πr D.πr

B
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